

文章编号: 2095-1663(2019)02-0043-07

# 生源差异如何影响博士学位论文质量?

## ——基于全数据的研究

郭海燕<sup>1</sup>, 刘春荣<sup>1</sup>, 张志斌<sup>2</sup>

(1.北京师范大学 研究生院, 北京 100875; 2.北京联合大学 师范学院, 北京 100101)

**摘要:** 博士生招生质量对保障教育质量具有基础型、决定性的作用。保障招生质量的关键在于有效地进行生源甄别。文章采用博士学位论文匿名评审量化结果作为衡量培养质量的核心指标, 运用统计分析方法, 按照总体、分学科大类, 分析生源差异对学位论文质量的影响。研究表明, 录取方式、录取类别、考生身份等对博士学位论文质量有显著影响。为此, 在招生中, 应大幅度增加硕博连读和本科直博生的比例; 同时, 应进一步压缩定向生比例, 特别是要严控招收定向在职攻读人员中非教学科研岗位人员。人文学科的学科特点突出, 应重在对学生个性化特点的深入考察。

**关键词:** 博士研究生教育; 学位论文质量; 生源质量

**中图分类号:** G643      **文献标识码:** A

大量研究<sup>[1-10]</sup>表明, 生源质量是博士生培养质量保障体系的基础。博士学位论文是获得博士学位的代表性成果, 其质量是衡量博士生培养质量的核心指标。

为提高博士学位论文质量监控力度, 北京师范大学(简称: 北师大)从2013年开始将全部博士学位论文委托教育部学位中心, 实施第三方平台匿名评审制度。匿名评审不仅增强了博士学位论文评审的客观性、公正性, 同时, 也极大地提高了评审的信息化管理水平, 为运用评价结果监测和评估招生和培养质量提供了可能。五年来的全校博士学位论文评审结果比较完整地反映出了博士生教育质量, 为深入分析博士生教育质量与各影响因素之间的关系奠定了实证研究基础。本研究分析生源差异与博士学位论文质量的关系, 为有效进行生源甄别, 提升生源

质量, 进而最终提升博士研究生培养质量提供更加科学的招生政策依据。

## 一、概念界定

### (一) 生源差异

生源差异即博士生入学时生源信息的差异性, 生源信息包括入学成绩、学科类别、性别构成、录取方式、录取类别、考生身份、前置学校等。其中, 入学成绩因博士研究生入学方式与考核方式多样化, 不便对比, 不作为本文分析指标。前置学校与博士学位论文质量关系的实证研究见文献<sup>[11]</sup>, 性别差异另文讨论, 纳入本文分析并需要解释的生源信息概念有:

1. 学科类别, 按照学位授予类型及北师大学科规模的特点, 划分为理工科、社会学科、人文学科三

收稿日期: 2018-11-23

作者简介: 郭海燕(1962—), 女, 辽宁辽阳人, 北京师范大学研究生院副处长, 研究员。

刘春荣(1981—), 女, 河北衡水人, 北京师范大学心理学部副部长, 助理研究员。

张志斌(1967—), 男, 陕西延安人, 北京联合大学师范学院院长, 副研究员。

基金项目: 中国学位与研究生教育学会重点课题“‘三位一体’研究生学位论文质量评价与监测体系研究”(编号: A2-2015Y0407-011)

大类别。其中,理工科包括理学、工学;社会学科包括教育学、经济学、管理学、法学;人文学科包括文学、历史学、哲学、艺术学。

2.录取方式,指获得博士入学资格的方式。分为统一招生录取的博士生(简称统招生)和非统一招生录取的博士生(简称非统招生)。非统招生又包括硕博连读生和本科直博生。其中,硕博连读生指招生单位从本单位已完成规定课程学习,成绩优秀,且具有较强创新精神和科研能力的在学硕士生中择优遴选博士生的招生方式。本科直博生是指直接从高水平大学中非常优秀的应届本科毕业生中选拔,直接以博士生身份攻读博士学位的招生方式。

3.录取类别,具体分为非定向和定向生两种。非定向生是指招生时不确定未来的工作单位,一般是脱产全日制就读;定向生指招生时即已通过合同形式明确其毕业后的工作单位,一般是在职攻读。

4.考生身份,指该生在博士入学前的身份。本研究对其分为四类,第一类:应届生类,包括应届本科毕业生、应届硕士毕业生、硕博连读生;第二类:未就业类,指考取博士研究生前无固定职业;第三类:教学科研类,包括高校教师、科研人员、其他专业技术人员;第四类:其他类,包括行政管理人员、商业服务人员等其他在职非教学科研人员。

## (二)博士学位论文质量

博士学位论文的评审制度是博士学位授予的重要质量监控措施和手段,在《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》中有明确规定,具体实施办法及要求各校略有差异。北师大的匿名评审方式是优先选择一流高校、一流学科的专家,按照论文的学科、专业、研究方向,每篇论文匹配三位相关领域专家,根据“论文评阅书”评审指标体系规定内容(见表1),

表1 博士学位论文评审指标体系简表<sup>①</sup>

指标	内容
分评1	选题
分评2	创新性 & 论文价值
分评3	基础知识及科研能力
分评4	论文规范性
总评	总体评价
建议	不足之处
结论 (四选一)	1.同意答辩 2.修改后直接答辩 3.需重大修改,延期答辩 4.不同意答辩

对论文从分评1到分评4,再到总体评价,做出“优秀、良好、一般、较差”的等级评价。以上述等级评价为依据,最终做出是否同意答辩的结论。根据《北京师范大学学位授予工作细则》规定,对于三份评审意见均为全部“同意答辩”方为通过评审。

北师大五年匿名评审实践以及文献<sup>[5,12]</sup>对匿名和非匿名评审对比结果都表明,匿名评审使专家更加客观地评价学位论文,评价结果能够相对客观地代表学位论文质量。

## 二、研究方法

### (一)数据汇总

本研究数据来源于北师大2013年6月~2017年6月共计9个学期的3302篇博士学位论文评审结果,并匹配每位博士生的生源相关信息,形成了3302条博士生生源信息与学位论文评阅信息数据。鉴于同等学力和留学生招生和培养方式特殊,且人数相对较少,数据处理时进行剔除。经整理,最终形成了涉及34个培养单位,30个一级学科,共计3113条有效数据的“生源与论文评阅数据库”,基本情况见表2。

### (二)数据处理

为便于定量分析,本文对总体评价和分项评价中“优秀、良好、一般、较差”四类评审意见分别赋值为:10、8、6、4分。这样,三份评审意见的赋值之和即代表论文评阅的得分,每篇论文的三份评审意见总评、每项分评分数在12~30分之间。分数越高,代表论文质量越好,反之亦然。

### (三)分析方法

本文采用定量研究方法,借助SPSS Statistics 23统计软件进行分析。主要的分析方法为描述性统计、假设检验等。

## 三、数据分析

通过SPSS对论文总体评分进行统计分析,结果服从正态分布。下面,依次从录取方式、录取类别、考生身份几个与生源紧密相关的方面,按照论文总体情况、分学科具体情况,逐一进行分析。

### (一)录取方式

录取方式按照统招生、硕博连读生和本科直博生三类分析。主要区别在于博士生的入学选拔方式不同,假设这种差异会对论文质量产生影响。

表2 生源与论文评阅数据库基本信息

生源信息	类别	总体		理工科		社会学科		人文学科	
		人数	比例	人数	比例	人数	比例	人数	比例
录取方式	统招生	2459	79.0%	784	60.5%	1045	88.8%	630	98.3%
	硕博连读生	524	16.8%	385	29.7%	128	10.9%	11	1.7%
	本科直博生	130	4.2%	126	9.7%	4	0.3%	0	0
录取类别	非定向生	2290	73.6%	1143	88.3%	713	60.6%	434	67.7%
	定向生	823	26.4%	152	11.7%	464	39.4%	207	32.3%
考生身份	应届生类	1697	54.5%	937	72.4%	485	41.2%	275	42.9%
	未就业类	156	5.0%	50	3.9%	52	4.4%	54	8.4%
	教学科研类	859	27.6%	221	17.1%	395	33.6%	243	37.9%
	其他类	283	9.1%	64	4.9%	182	15.5%	37	5.8%
	未知	118	3.8%	23	1.8%	63	5.4%	32	5.0%
人数合计		3113		1295	41.6%	1177	37.8%	641	20.6%

## 1. 总体分析

从描述性统计结果来看,总体的总评、分评得分均为本科直博>硕博连读>统招生(见表3)。通过单因素方差分析 ANOVA 可知,无论总评还是分评各项均为  $p=0<0.01$ ,说明硕博连读生和本科直博生分别与统招生在论文总评和分评中均具有高度显

著差异。为了进一步了解三种不同录取方式之间的差异性,由于方差不齐性,做 Tamhane 事后多重检验。结果显示,不同录取方式的总评与分评差异性,主要源于硕博连读、本科直博生分别与统招生之间的差异,本科直博生与硕博连读生之间无显著差异。

表3 录取方式与论文质量差异的描述统计与单因素方差分析

评价指标	学科	总体			理工科			社会学科	
		录取方式	统招	硕博连读	本科直博	统招	硕博连读	本科直博	统招
	样本量	2459	524	130	784	385	126	1045	132
总评	均值/标准差	25.097 (2.765)	26.412 (2.377)	26.846 (2.212)	25.876 (2.691)	26.605 (2.374)	26.825 (2.238)	24.345 (2.694)	25.859 (2.279)
	与统招的差	0	1.315***	1.749***	0	0.729***	0.949***	0	1.514***
分评1	均值/标准差	26.501 (2.388)	27.706 (2.033)	28.085 (1.83)	27.413 (2.127)	27.938 (1.974)	28.119 (1.84)	25.983 (2.431)	26.938 (1.991)
	与统招的差	0	1.205***	1.584***	0	0.525***	0.706***	0	0.955***
分评2	均值/标准差	24.428 (2.694)	25.809 (2.414)	26.077 (2.301)	25.204 (2.641)	25.969 (2.382)	26.127 (2.315)	23.76 (2.594)	25.32 (2.44)
	与统招的差	0	1.381***	1.649***	0	0.765***	0.923***	0	1.56***
分评3	均值/标准差	25.378 (2.783)	26.576 (2.428)	27.154 (2.082)	26.248 (2.501)	26.735 (2.429)	27.159 (2.107)	24.622 (2.845)	26.125 (2.348)
	与统招的差	0	1.198***	1.776***	0	0.487***	0.911***	0	1.503***
分评4	均值/标准差	25.258 (2.742)	25.971 (2.534)	26.446 (2.269)	25.914 (2.579)	26.000 (2.622)	26.476 (2.251)	24.559 (2.785)	25.859 (2.223)
	与统招的差	0	0.713***	1.188***	0	0.086***	0.562***	0	1.3

注:\*表示在0.10水平上显著,即有显著差异趋势;\*\*表示在0.05水平上显著,即有显著差异;\*\*\*表示在0.01水平上显著,即有高度显著差异,下同。

## 2.按学科类别分析

理工科,分析结果与总体一致,其中:硕博连读生与统招生  $p=0.000<0.01$ ;本直博生与统招生  $p=0.021<0.05$ ;而硕博连读生与本直博  $p=0.109$ 。

社会学科,本科直博生只有4人,因此,将硕博连读与本科直博生两种生源类型合并为“非统招生”进行分析。结果显示,除了分评4规范性之外,总评、分评1~3均为  $p=0<0.01$ 。说明在社会学科中,不同的录取方式在论文总评和选题、创新性及论文价值、基础知识及科研能力方面得分中均有高度显著差异,非统招生显著优于统招生。

人文学科,没有本科直博生,硕博连读生所占比例也极小(1.7%),尽管描述性分析结果显示硕博连读生>统招生;但是,总评和三个分评均  $p=0.376$ ,差异极不显著;另外,统计效率较低,不能说明问题。

### (二)录取类别

录取类别即非定向生与定向生的差异,主要区别在于博士生学习与研究投入的时间与精力不同。假设这种差异会对论文质量产生影响。

#### 1.总体分析

从描述性统计结果来看(见表4),非定向生论

文总评与各项分评得分明显高于定向生,而且标准差较低。为了更好的观察录取类别差异对学位论文质量的影响的显著性,进行独立样本t检验。结果无论总评还是各项分评均为  $p=0<0.01$ ,表明不同录取类别博士生的论文质量的差异高度显著。说明从总体来看,非定向生论文质量显著优于定向生,而且稳定性较好,个体差异性较小。对定向生中的教学科研类和行政服务类论文评分进行方差分析,这两个类别的论文质量有明显差异。即定向生的标准差大于非定向生,主要源于教学科研类定向生论文质量与其他类之间的显著差异。

#### 2.按学科类别分析

为深入观察产生差异的学科原因,按照同样分析方法,分不同学科类别进一步进行分析(见表4)。从各学科类型的总评来看,呈现与总体相同的结果。从分评指标来看,只有理工科在分评4规范性方面、人文学科在分评1选题方面不同录取类别无差异,其他各指标均呈现高度显著或显著差异。说明不同的录取类别所表现出来的论文质量的高度差异在各学科均存在。

表4 录取类别与论文质量差异的描述统计与独立样本检验

评价指标	学科	总体		理工科		社会学科		人文学科	
	录取类别	非定向	定向	非定向	定向	非定向	定向	非定向	定向
	样本量	2290	823	1143	152	713	464	434	207
总评	均值/标准差	25.763 (2.627)	24.357 (2.796)	26.327 (2.487)	25.118 (3.04)	24.950 (2.629)	23.862 (2.661)	25.615 (2.615)	24.908 (2.687)
	非定向一定向	1.406***		1.209***		1.088***		0.707***	
分评1	均值/标准差	27.028 (2.282)	26.055 (2.461)	27.725 (2.026)	26.974 (2.303)	26.322 (2.345)	25.735 (2.446)	26.346 (2.256)	26.101 (2.442)
	非定向一定向	0.973***		0.751***		0.587***		0.245	
分评2	均值/标准差	25.076 (2.596)	23.764 (2.739)	25.657 (2.487)	24.497 (2.905)	24.319 (2.551)	23.338 (2.613)	24.79 (2.588)	24.184 (2.726)
	非定向一定向	1.312***		1.160***		0.981***		0.606***	
分评3	均值/标准差	26.021 (2.598)	24.634 (2.916)	26.571 (2.415)	25.801 (2.701)	25.249 (2.703)	24.095 (2.885)	25.836 (2.546)	24.99 (2.846)
	非定向一定向	1.387***		0.770***		1.154***		0.846***	
分评4	均值/标准差	25.695 (2.597)	24.684 (2.877)	26.032 (2.523)	25.709 (2.86)	25.094 (2.597)	24.106 (2.891)	25.792 (2.62)	25.232 (2.536)
	非定向一定向	1.011***		0.323		0.988***		0.560**	

### (三)考生身份

考生身份包括应届生、未就业、教学科研、其他四类。考生入学前的不同身份,是否是影响其学位论文质量的因素呢?

#### 1.总体分析

考生身份与论文质量描述性统计结果表现出均值的差异:应届生类>未就业类>教学科研类>其他类。为考查考生身份对论文质量影响的差异显著

性,做单因素方差分析 ANOVA,未就业类与应届生类仅在分评 1 方面有显著差异,总评和其他分评没有显著差异;教学科研类与应届生类在总评和分评 1~3 均有高度显著差异,仅在分评 4 没有显著差异;其他类与应届生类在总评和分评 1~3 均有高度显著差异,分评 4 有显著差异(见表 5)。为了进一步了解不同身份之间的差异性,由于方差不齐性,做 Tamhane 事后多重检验。结果表明,应届生与未就

业类之间无显著差异  $p=0.236$ ,教学科研类和其他类之间也无显著差异  $p=0.123$ ;应届生与教学科研类和其他类均有极显著差异  $p=0.000$ ;未就业类与教学科研类  $p=0.021$  和其他类( $p=0.000$ )也均有显著差异。即分为两大类,应届生与未就业为一类,教学科研和其他为一类,类别之内无显著差异,类别之间差异显著。

表 5 考生身份与论文质量差异的描述统计与单因素方差分析

评价指标	学科	总体			
	考生身份	应届生类	未就业类	教学科研类	其他类
	样本量	1697	156	859	283
总评	均值/标准差	25.946 (2.595)	25.494 (2.67)	24.802 (2.788)	24.364 (2.771)
	与应届生类的差	0	-0.452	-1.144***	-1.582***
分评 1	均值/标准差	27.207 (2.222)	26.5 (2.539)	26.359 (2.398)	26.106 (2.368)
	与应届生类的差	0	-0.707**	-0.848***	-1.101***
分评 2	均值/标准差	25.268 (2.565)	24.782 (2.674)	24.141 (2.69)	23.852 (2.628)
	与应届生类的差	0	-0.486	-1.127***	-1.416***
分评 3	均值/标准差	26.21 (2.54)	25.699 (2.574)	25.121 (2.859)	24.636 (2.88)
	与应届生类的差	0	-0.511	-1.089***	-1.574***
分评 4	均值/标准差	25.815 (2.56)	25.551 (2.618)	25.071 (2.802)	24.551 (2.686)
	与应届生类的差	0	-0.264	-0.744	-1.264**

## 2. 按学科类别分析

理工学科与总体结果一致。

社会学科,也是分为两大类,但是分类与总体不一样:第一类为应届生,第二类为非应届生。即应届生与另外三类存在显著差异,而另外三类之间完全不存在显著差异( $p>0.1$ )。

人文学科,四个身份类别无论总评及分评均为  $p>0.1$ ,说明不同的考生身份总评及各分评完全不存在显著差异(见表 6)。

## 四、结论与建议

高水平大学之间的竞争,始于优质生源的竞争。通过对 5 年博士研究生培养过程的终端输出结果——博士学位论文匿名评审数据的分析,反馈监测生源差异与学位论文质量的关系,得出如下结论,并提出了改善生源质量的建议。

表 6 人文学科考生身份与论文质量差异的描述统计与单因素方差分析

评价指标	考生身份	应届生类	未就业类	教学科研类	其他类
	样本量	275	54	243	37
总评	均值/标准差	25.564 (2.614)	25.907 (2.55)	25.21 (2.789)	25.676 (2.122)
	与应届生类的差	0	0.343	-0.354	0.112
分评 1	均值/标准差	26.347 (2.255)	26.204 (2.437)	26.263 (2.406)	26.649 (1.947)
	与应届生类的差	0	-0.143	-0.084	0.302
分评 2	均值/标准差	24.843 (2.512)	24.556 (2.731)	24.453 (2.817)	24.73 (2.244)
	与应届生类的差	0	-0.287	-0.39	-0.113
分评 3	均值/标准差	25.847 (2.494)	25.944 (2.445)	25.346 (2.857)	25.622 (2.476)
	与应届生类的差	0	0.097	-0.501	-0.225
分评 4	均值/标准差	25.737 (2.518)	26.037 (2.781)	25.486 (2.7)	25.757 (2.204)
	与应届生类的差	0	0.3	-0.251	0.02

1.从录取方式看,学位论文质量总体上是直博

生和硕博连读生显著优于统招生,直博生和硕博连读生之间无显著差异。分学科大类来看,理工科类、社会学科类与总体结果相同,非统招生显著优于统招生;人文学科非统招生人数极少,且与统招生差异不显著。

直博生和硕博连读生属于“长学制”培养的博士生。根据高水平人才成长规律和成熟的欧美国家博士生培养经验,实施“长学制”博士生培养模式更符合高层次人才的学习规律和成长曲线,更有利于达成研究型大学培养高层次创新人才的目标。从科研工作本身而言,长期规划的项目目标更能激发研究者原始创新的本能和形成持续创新的动力机制。因此,“长学制”的博士生培养模式沿袭了科研工作本身的特性,可以激发初入门研究者的创新激情,并通过后期合理的科研阶段规划,在科研工作中逐步培养持续的创新动力和夯实知识基础,并最终完成一个成熟科研工作者的成长周期<sup>[1]</sup>。特别是在理工科类还应加大本直博的招生体量。但是,从北师大5年学位授予数据看,总体中“长学制”的非统招生仅占21.0%,理工科类中占39.4%,社会学科类中占11.2%,人文学科类中仅占1.7%。因此,应大力度提高硕博连读和本科直博生招生比例,一是要确保选出有学术潜力的科研人才;二是要倡导基础研究与前沿研究相结合,用扎实的学术研究作风培养博士生,做好科研。

2.从录取类别看,无论是总体还是分学科分析,非定向生的博士学位论文质量显著优于定向生。而且,非定向生在论文质量方面的稳定性也较强,个体差异性相对较小。

博士研究生通常要经历较长时间的深度学习和潜心研究过程,这个过程伴随着痛苦的煎熬和奋斗。因此,要能耐得住寂寞,沉得下心,才能有望做出创新成果。定向生大多是在职学习,工作性质与博士研究内容相关性不大,投入研究工作的精力、进行深入研究和探索的程度都有限。况且,还不能全程参与导师或导师组进行研究讨论、再研究再讨论的学术能力提升活动,广泛参与国内外学术交流的机会也很少,得不到全方位的、系统的学术训练。因此,在博士招生中,除特殊专项外,应进一步降低定向生的比例。从学校5年学位授予数据中看出,定向生比例过高(26.4%,见表2),特别是社会学科类(39.4%)和人文学科类(32.3%)定向生所占比例更高,对保障博士生培养质量极为不利。

3.从考生入学前身份看,总体上,应届生类和未就业类之间差异不显著,教学科研类与其他类之间差异也不显著,主要是前两类与后两类之间存在显著差异。分学科大类来看,理工与总体结果一致;社会科学类是应届生与另外三类之间差异显著,另外三类之间无显著差异;人文学科类四类身份总评和分评均无显著差异。

未就业类大部分是考博“二战”生,博士就读期间没有在职工作的压力,入学后能全心投入博士学习和研究。因此,应届毕业生和未就业类两类的论文质量之间差异不显著。当然,从社会学科来说,还是应届生更占优势。从入学前身份看,教学科研类和其他类的论文质量之间差异也不显著。但是,当入学后这两类身份的人同为定向生时,就表现出显著差异。教学科研类一般多为高校教师、科研机构人员在攻读博士学位,大多与专业相关,因此,在创新性和论文价值方面尚可,但可能是时间和精力方面投入有限,论文质量出现两极分化严重。其他类身份的人员,如果入学后是定向生。他们一方面有在职的工作压力,另一方面工作性质又与研究内容相关性不大,导致缺乏深入研究的训练过程,论文质量一般偏低。因此,在博士招生中,在尽量降低定向生招生比例的同时,还应严控招收定向生中非教学科研岗位人员。但是,在人文学科类,不同身份之间博士论文质量几乎没有差异,这与人文学科研究特点有关。

4.总体来看,无论什么学科,能够保障集中学习、潜心研究是博士生培养质量的关键。以此为前提,理工学科、社会学科,录取方式和入学前身份与博士学位论文质量的相关性较为显著,且质量排序类似。但是,人文学科却与之不同。人文学科是对人类的文化遗产进行学习和研究,探求人的生存价值和意义,涉及的是历史观、价值观问题,强调理解,理解人的文化生命和认识人的本质。研究方法主要是对文献的解读、意义的解释和精神心灵的感悟。论文创新始于学术修养的不断积累和人生阅历的积淀<sup>[13]</sup>,取决于研究者自己体验生命、体验生活的深度和广度,实现与文献、与研究对象之间心与心的碰撞与交融,并建立起一种深度的沟通与交流,以揭示文献和研究对象所蕴含的深刻道理。相较其他学科来说,人文学科的博士研究历程更加需要经过时间和经历的历练,更加需要坐冷板凳的兴趣和勇气。而且,人文学科的思维方式是非实证性的,不需要依

赖实验条件和物质条件,研究生培养的个体性的特征非常鲜明,导师与博士生之间是一种思想和学问上的师承和发展关系,学习研究特点也主要以个人性极强的自学方式为主<sup>[14]</sup>,不受时空限制,因此,也就不容易受到录取方式和身份的影响。

成功与否,端赖选才。招生质量保障是博士生教育质量保障的首要环节,具有基础型、决定性的作用。博士研究生教育是精英教育,是高校科研产出的生力军。而每年的招生指标有限,国家和高校对博士生的投入成本也很大。甄选优秀者,淘汰不适者,才能有效降低教育成本的损耗,提高教育的有效性;才能助力科学研究,达成博士教育的目标。因此,如何建立更加科学的生源质量评价指标体系,从而更加有效地进行生源甄别,就成为博士研究生教育工作的关键点。本文通过对博士研究生培养过程的终端输出成果——博士学位论文的质量分析,反馈分析生源差异对博士研究生培养质量的影响,以期为建立更加科学的生源质量评价指标体系提供客观分析研究支撑。

#### 注释:

① 见:博士学位论文评阅书(北京师范大学版)。

#### 参考文献:

[1] 王美青,朱原,王家平,等. 构建博士生生源质量保障机制的实践与研究:以浙江大学为例[J]. 研究生教育研究,2016(5): 28-32.

- [2] 李艳,赵世奎,马陆亭.关于博士学位论文质量评价的实证分析[J].学位与研究生教育,2014(10):50-54.
- [3] 张国栋.博士生培养模式各要素与培养质量的关系的实证研究:以上海交通大学为例[J].研究生教育研究,2011(2):21-24.
- [4] 孔令夷.基于解释结构模型的博士学位论文质量关键影响因素分析[J].中国高教研究,2012(4):51-55.
- [5] 李艳,马陆亭,赵世奎.博士学位论文质量及其影响因素研究[J].江苏高教,2015(2):105-109.
- [6] 尹晓东.博士研究生培养质量主要影响因素研究:基于重庆五所高校的实证分析[D].重庆:西南大学,2014,11.
- [7] 沈通.我国博士生培养质量提升的关键点控制研究[D].杭州:浙江大学,2005.
- [8] 张立迁.博士生招生中若干重点关切问题探究[J].高校教育管理,2013(1):107-111.
- [9] 徐军海,姚纬明.博士生生源质量评价指标体系研究[J].淮阴师范学院学报(自然科学版),2012(3):328-330.
- [10] 张秀丽.博士生学术能力影响因素研究:基于对优博论文获得者调查分析的视角[D].杭州:浙江大学,2013,5.
- [11] 刘春荣,郭海燕,张志斌.前置学校与博士学位论文质量关系的实证研究[J].学位与研究生教育,2018(5):45-49.
- [12] 王则温,赵张耀.关于博士学位论文评审有关问题的探讨[J].学位与研究生教育,2009(3):38-42.
- [13] 张颖,吴飞鸣.浅析人文学科博士学位论文创新[J].高等农业教育,2014(8):73-76.
- [14] 王长乐.对人文学科博士生培养单位及博导遴选方式改革的思考[J].现代大学教育,2010(6):52-58+111-112.

## How Does Quality Difference of Doctoral Applicants Determine the Quality of Their Doctoral Dissertations? A study based on full data

GUO Haiyan<sup>1</sup>, LIU Chunrong<sup>1</sup>, ZHANG Zhibin<sup>2</sup>

(1. Graduate School of Beijing Normal University, Beijing 100875;  
2. Teachers' College of Beijing Union University, Beijing 100101)

**Abstract:** The quality of newly admitted doctoral students plays a fundamental and decisive role in ensuring the quality of education. The key to ensuring the admission of high-quality applicants is to have a more effective evaluation procedure for admission. This paper adopts the quantitative results of the anonymous doctoral dissertation evaluation as the core indicators to measure the cultivation quality and uses statistical analysis method to analyze the influence of student source differences on the quality of doctoral dissertations in the overall and discipline categories. The study shows that the quality of doctoral dissertations is obviously impacted by the admission method, the admission category and the identity of the applicants. Therefore, the authors propose that the admission proportions of successive master-doctor and undergraduate-doctor students should be increased by a large margin, and the proportion of target-area students should be further reduced. In particular, it is necessary to strictly control the admission of target-area applicants who are not teaching and research personnel. Because the disciplinary characteristics of humanities are strong, the authors particularly propose deep consideration on the personal ability and characteristics of the applicants in evaluation.

**Keywords:** doctoral education; quality of dissertation; quality of doctoral applicant